

人才引领未来

深入实施新时代

人才强国战略



目 录

1


新时代人才强国战略的意义与内涵

2


人才强国战略的实施路径与未来规划

1


新时代人才强国战略的 意义与内涵




人才工作已成为党中央、国务院的中心工作之一



党的二十大报告的第五部分以“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”为题，前所未有地将人才工作上升到一级标题，意味着党中央在整体工作布局中将人才工作放在了一个新的定位。



新质生产力就是以科技创新为核心特征和主要动力的，即培育和发展新质生产力，首先就要畅通教育、科技、人才的循环，而党的二十大报告将人才工作纳入经济工作中进行论述，也就意味着人才工作已成为新质生产力的核心要素。



从党的二十大报告指出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”，到新质生产力的提出，再到党的二十届三中全会，教育、科技、人才工作“三位一体”的逻辑是一以贯之的。

党的二十大报告

党的二十大报告指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。



三个“第一”将科技、创新与人才并重，回答了为什么要抓人才工作的问题。



深入实施三个“战略”，其重点是经济方面的创新驱动发展战略，而人才强国战略则是重要支撑。



“新领域新赛道”、“新动能新优势”则为新质生产力的提出奠定了基础。

党的二十大报告

党的二十大报告进一步指出，我们要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。



“教育优先发展”、“科技自立自强”、“人才引领驱动”是党的二十大报告定下的三个方面的基调。




“加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为党育人、为国育才”，强调的是我们对人才的价值观。




“全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才”，面向的是相关体制机制的改革问题。


党的二十大报告就人才工作的重要环节进行了集中强调



第一，强调“坚持党管人才原则，坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，引导广大人才爱党报国、敬业奉献、服务人民”。




2002年至2003年，党中央、国务院办公厅印发《2002—2005年全国人才队伍建设规划纲要》，中共中央政治局在人才工作方面进一步明确了三个方面的内容，即明确党管人才，明确实施人才强国战略，明确推动落实人才强国战略的总体部署；



2010年，全国人才工作会议对实施《国家中长期人才发展规划纲要（2010—2020年）》进行了全面部署，提出四个“优先”，即“人才资源优先开发、人才结构优先调整、人才投资优先保证、人才制度优先创新”。

党的二十大报告就人才工作的重要环节进行了集中强调



第二，强调“完善人才战略布局，坚持各方面人才一起抓，建设规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍”，“加快建设世界重要人才中心和创新高地”。




新时代人才强国战略与以往相比最大的不同点在于我们提出了“加快建设世界重要人才中心和创新高地”的新目标，而人才工作的方方面面要围绕这一目标应时而变、应势而动，进行战略化调整。



对此，我们提出了人才工作“3+N”的战略布局，即集中推进北京、上海、粤港澳大湾区人才高地建设，取得经验后逐步在一些中心城市建设吸引和集聚人才平台。

党的二十大报告就人才工作的重要环节进行了集中强调



第三，强调“加快建设国家战略人才力量，努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才”，“深化人才发展体制机制改革”。



大师指的是顶尖人才培养，这是我们需要关注和解决的问题，也就是努力培养一批具有引领性的高精尖团体；大国工匠、高技能人才是我们实现由“中国制造”到“中国创造”、高质量发展以及高水平科技自立自强的必然要求，也是我们急需、紧缺的一支人才队伍。



“深化人才发展体制机制改革”的提出，为党的二十届三中全会的进一步全面深化改革奠定了基础。

党的二十大报告关于人才工作方面的论述有着三个方面的重要特点

人才工作的战略位次显著提升

人才引领驱动就是人才引领高质量发展、人才引领中国式现代化。“聚天下英才而用之”等内容也被写入党章。

统筹谋划教育、科技、人才工作

我们对这三个方面工作进行统筹布局，可以为发展新质生产力的重要布局打下坚实基础。

以人才强国战略为主线，布局人才工作相关内容，与党的历史上的人才工作相互接续，一以贯之

党的十七大以来，人才工作在历次全会报告中都有专门表述，基本以人才强国战略为主线，并针对不同时期人才工作中的主要问题和主要矛盾提出了一系列论述。

2

人才强国战略的 实施路径与未来规划

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：
<https://d.book118.com/007022152046010011>